

肝硬化患者采用优质护理后的生活质量情况分析

赵文

兰州市第一人民医院感染科 730050

【摘要】目的 探讨肝硬化患者采用优质护理后的生活质量情况。**方法** 选取 2017 年 3 月 -2018 年 12 月我院 62 例肝硬化患者为研究对象，依据随机均分分配原则分为两组，对照组用常规护理，观察组用优质护理，对比两组护理情况。**结果** 干预后，两组所取得心理功能、物质功能、躯体功能、社会功能评分数值高于干预前数值，观察组所取得数值高于对照组数值，观察组所取得满意度数值 93.55% 高于对照组数值 74.19%，统计学有意义 ($P < 0.05$)。**结论** 肝硬化患者采用优质护理后的生活质量非常好，值得应用。

【关键词】 肝硬化；优质护理；生活质量

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2019) 02-085-02

肝硬化为临幊上常见慢性进行性肝病，导致该疾病形成的原因比较复杂，常见因素为营养障碍、循环障碍、病毒性肝炎、代谢障碍、酒精中毒等，受到这些负面因素的影响，患者会形成再生结节和假小叶，肝组织出现弥漫性增生，早期的症状不明显，随着病情恶化，患者生活质量会明显变差，应重点关注^[1]。本文为探讨肝硬化患者采用优质护理后的生活质量情况。报道如下。

1 资料与方法

1.1 资料

选取 2017 年 3 月 -2018 年 12 月我院 62 例肝硬化患者为研究对象，依据随机均分分配原则分为两组，每组 31 例，其中，对照组中进行救治的男有 17 例，女有 14 例，年龄范围在 45-85 岁，平均值为 (64.22 ± 1.35) 岁，病程在 1-22 年，平均值为 (11.24 ± 0.42) 年；观察组中进行救治的男有 18 例，女有 13 例，年龄范围在 46-87 岁，平均值为 (64.26 ± 1.33) 岁，病程在 1-23 年，平均值为 (11.25 ± 0.41) 年。排除家属或患者不签署知情同意书者。

1.2 方法

对照组用常规护理，未做任何改变，执行原有操作。

观察组用优质护理，内容为：①发放《肝硬化健康知识教育手册》等相关资料，为患者详细讲解疾病相关知识，每周进行一次健康知识讲座，提升患者及家属对疾病的认知度和依从性。②与患者主动沟通，建立良好心态，评估患者及家

属的心态，依据评估结果，做好心理辅导工作，引导患者及家属形成良好心态，积极、主动面对疾病。③饮食方面，引导患者掌握日常饮食规律和重要性，遵循多餐少食原则，油炸、刺激性食物禁食，多食用高热量、高维生素、易消化食物，确保营养摄入量充足。

1.3 观察指标

观察两组干预前后生活质量评分数值情况、满意度情况。对生活质量评分选用生活质量评分量表进行评估，内容为心理功能、物质功能、躯体功能、社会功能；每项分数在 0-100，评估结果数值越高，生活质量表现越好，评估结果数值越低，生活质量表现越差。对满意度选用问卷答题方式进行调查，分数在 0-100，分数低于 60，表示不满意，分数不低于 80，表示满意，分数在 60-80，表示基本满意，满意度为基本满意率与满意率之和。

1.4 统计学处理

将数值输入系统 SPSS19.0 中，平均值选用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，检验选用 t 、 χ^2 值表示，数值的百分比选用 % 表示， P 值低于 0.05 时，数值存在比较意义。

2 结果

2.1. 两组干预前后生活质量评分数值情况

干预后，两组所取得心理功能、物质功能、躯体功能、社会功能评分数值高于干预前数值，观察组所取得数值高于对照组数值，统计学有意义 ($P < 0.05$)；见表 1。

表 1：两组干预前后生活质量评分数值情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	心理功能评分		物质功能评分		躯体功能评分		社会功能评分	
	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组 (n=31)	58.65±2.35	86.54±1.12	61.32±2.42	87.56±1.05	61.42±2.23	88.24±1.08	60.58±2.29	89.34±1.27
对照组 (n=31)	58.72±2.26	70.54±1.86	61.28±2.32	71.13±1.64	61.52±2.32	70.58±1.84	60.67±2.12	70.28±1.94
t 值	0.6845	5.6758	0.8564	5.7568	0.6875	5.8746	0.6856	5.6428
P 值	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

2.2. 两组满意度情况

74.19%，统计学有意义 ($P < 0.05$)；见表 2。

观察组所取得满意度数值 93.55% 高于对照组数值

表 2：两组满意度情况 (n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	31	19 (61.29)	10 (32.26)	2 (6.45)	29 (93.55)
对照组	31	16 (51.61)	7 (22.58)	8 (25.81)	23 (74.19)
χ^2 值					5.9868
P 值					< 0.05

3 讨论

肝硬化作为典型肝脏病症，发病早期症状不明显，存在隐匿性，在为患者进行确诊时，多数患者已处于中晚期阶段，

此时治疗难度升高，患者预后较差，生活质量会受到严重负面影响，应重视^[3]。

(下转第 89 页)

顺利进行，将会增加妊娠并发症的发生几率^[1-4]。因此，临幊上为了获取更加理想的妊娠结局，则需要结合产妇的实际情况和心理特点，给予全程个性化的陪护分娩模式，对于高龄产妇的顺利分娩具有十分重要的作用^[5]。全程个性化陪护分娩护理作为一种新型的护理模式，严格按照“以产妇为中心”的护理模式，结合产妇的实际情况，实施规范而又全面的护理干预和指导，护理人员需要细化各个护理环节和程序，进而提高整体护理质量和水平。在开展护理模式的过程中，需要根据高龄产妇的心理特点和身体状况，积极给予针对性的护理干预，通过加强与产妇之间的交流和沟通，不仅能够缓解产妇的紧张情绪，同时，还能够转移产妇的注意力，在一定程度上降低了产妇分娩时的疼痛反应^[6]。经过大量的分析，本次研究得出以下结论：全程组的自然分娩率48例（82.76%）显著高于对照组38例（65.52%），全程组不良母婴妊娠结局的发生几率4例（6.90%）显著低于对照组12例（20.69%）， $P < 0.05$ ，两组差异于统计学而言有意义。对于高龄产妇而言，其骨盆以及韧带功能退化，加之产妇心理情绪波动较大，将会增加分娩难度，因此，通过行全程个性化陪护分娩护理模式，不仅能够减少剖宫产的发生，还能够利于降低不良母婴妊娠结局的发生几率。

4 结语

（上接第85页）

通过对肝硬化疾病的研究，在为患者确诊后，应及时对症治疗，在治疗过程中，患者受到的护理服务水平非常关键，直接影响着患者生活质量的恢复，呈正比；优质护理服务作为科学化、人性化的干预措施，主要针对肝硬化患者的实际病况，为其提供健康宣教、饮食指导、心理辅导等优质干预措施，应用价值极高，值得选用^[4]。

综上所述，肝硬化患者采用优质护理后的生活质量非常好，能改善患者生活质量，加快身体恢复，优质护理值得肝硬化患者应用。

参考文献

（上接第86页）

结束语：

综上所述，发热在小儿生长过程中比较的常见，而且引发小儿发热的原因多种多样，所以在具体的护理中，需要针对具体的发病原因以及特征做相关护理，这样可以提高护理和治疗的效果。目前的一些家长，因为缺乏必要的疾病常识和

综上所述，通过对高龄产妇行全程个性化陪护分娩护理模式，能够在一定程度上提高了自然分娩的几率，同时，还能够减少胎儿窘迫以及产后出血不良母婴结局的发生，护理效果值得肯定。

参考文献

- [1] 兰秀秀，陈小姣，石秀凤.家庭协同护理模式对高龄产妇产后抑郁及生活质量的影响[J].中国临床护理，2019, 11(01):42-45.
- [2] 张士琼，范国英.分级管理助产护理模式对高龄产妇分娩过程及结局影响的研究[J].当代护士(中旬刊)，2018, 25(12):50-52.
- [3] 饶芳芳，朱燕，王娜.产科新护理模式对高龄产妇负性情绪、分娩结局和护理质量的影响[J].现代医院，2017, 17(07):1085-1087.
- [4] 史佳萍，师伟涛.探析全程助产护理模式对高龄产妇分娩质量的影响[J].世界最新医学信息文摘，2017, 17(52):254+256.
- [5] 杨玉花.全程助产护理模式对高龄产妇分娩质量的效果分析[J].中外医学研究，2016, 14(20):101-103.
- [6] 林锋.同感心新型护理模式对高龄产妇分娩的临床疗效分析[J].中国药物经济学，2014, 9(07):129-131.

[1] 许俊.优质护理中强化健康教育对肝硬化患者出院后的影响研究[J].现代消化及介入诊疗，2017, 22(04):129-131.

[2] 侯婧悦，禹向明，霍红秋，等.肝炎后肝硬化患者自我健康管理与生存质量的相关性分析[J].浙江医学，2018, 40(19):91-93.

[3] 瑶绍静.垂体后叶素联合普萘洛尔治疗肝硬化并发上消化道出血的疗效观察和护理体会[J].安徽医药，2017, 21(1): 169-172.

[4] 许萌.住院乙型肝炎肝硬化患者发生抑郁的危险因素及心理护理干预的效果研究[J].中华全科医学，2017, 15(4): 715-717.

护理常识，所以在小儿发热护理中经常性的发生护理错误，这些错误不仅影响护理和治疗的效果，还会对小儿生长等造成影响，所以在护理中，家长必须要认知自己的护理错误，并做积极的改正，这样，家长的护理水平会有显著性的调高，其对发热患儿的帮助也会明显的提高。

（上接第87页）

综上所述，在对耳内窥镜下行鼓膜穿刺的患者进行护理干预时，择取整体护理干预，保证患者在治疗前、手术中、治疗后各个阶段的身心状态稳定，能够优化治疗结果与患者满意度，值得推广。

参考文献

- [1] 刘雅生，张宗闻，林陈兰.特殊护理干预用于耳内窥镜下鼓膜穿刺的效果观察[J].临床合理用药杂志，2017, 10(07):151-152.

[2] 曹小青.护理干预在耳内窥镜下鼓膜穿刺术中的应用效果观察[J].临床合理用药杂志，2016, 9(31):104-105.

[3] 曾丽梅，高连菊.特殊护理干预对减轻耳内窥镜下鼓膜穿刺疼痛程度的应用效果观察[J].齐齐哈尔医学院学报，2015, 36(33):5146-5148.

[4] 李荣.护理干预对减轻耳内窥镜下鼓膜穿刺痛苦的影响[J].临床护理杂志，2012, 11(04):33-35.

[5] 李晨丝，沈俊瑛，陈穗俊.硬管耳内窥镜下鼓膜置管治疗分泌性中耳炎的术后护理[J].现代护理，2006(20):1916-1917.